

廣州中山大學交換生活報告

企管四 張育崧

一、學校與課程介紹

(1)學校介紹

中山大學是 1924 年由孫中山創立，院系涵蓋人文社會科學、理工、醫學等領域，為一所綜合性的大學，且是中國大陸的「世界一流大學建設」計畫中的 A 類高校，2019 年的世界大學排名為 301-350 名，中國大陸的第 8 名。中山大學一共由三個校區組成，分別是廣州校區、珠海校區與深圳校區，其中廣州校區又分為南東北三個校園，院級交換生主要在南校園活動。

(2)課程介紹

選課期間學校會給你一個系統，能選的課都在系統裡面，分成 MBA、大學部、交換生等類別，不過我全部類別的課都可以選，但是扣除一些中文課和在政大就上過的基礎課程如會計課，只有 10 多門課可以選擇。

這些課程主要開給外籍生上，因此都是英文授課，MBA 課程有時則還會有一些中國本地的 MBA 學生加入。課程開始與結束的時間很不一致，有的學期中才開始，有的只上前半學期，有的一個禮拜上好幾天，在選課時要安排一下交換的計畫。大部分的課程都是在南校區，只有少部分本科的課程會在東校區，兩個校區有點距離，可以用公車或地鐵抵達，大約要 1 小時的時間。

特別注意的是選課不會全部都事先給課程大綱，常常只能看著課名猜內容，而且系統的退選時間在開學前。不過如果在一開學選的課上了一堂不太喜歡，可以自己再去請負責選課的老師幫忙。但是若是學期中才開始的課程可能就沒辦法人工退選。

(3)課程心得

我一共選了兩門課程，分別是 **Fundamental of E-commerce** 與 **Business Model Innovation**。前者會敘述一些電子商務的基礎，課程負擔沒有很重，期末考試時會是由助教出題，考的東西其實跟老師上的很不一樣但是助教事前會發模擬題。另一門課則是在 12 月時連續上 4 天的課程，主要是再說一些商業模式的設計發想，並配合個案和小組報告的方式進行，課程比較緊湊一些。另外有一位 Meiji 老師，他開設的課程是財務相關的課程，內容很扎實，除了基本的課程外還會要求

同學模擬資產配置，並利用 Bloomberg Terminal 查詢相關資料，但是作業方面的負擔比較重一點。

若管理學院的課程比較沒有興趣的話，也可以選擇旁聽的方式，可以到中山大學的嶺南學院以及東校區旁聽。嶺南學院也是政大商院到中山交換的另一個學院，在交換前可以與交換至嶺南學院的政大同學取得聯繫，方便一起找房、生活互相幫忙等等，等到他們選課時可以跟他們要課程清單，如果有興趣就可以去旁聽，通常老師不會拒絕。而東校區則是中山大學管理學院本科生(大學生)的校區，如果想要體會看看中國大陸的學生的學習氣氛可以到這邊旁聽，東校區的課程由於是給本地學生上的，上課語言就會是中文。通常分配到學伴會是東校區的學生，可以跟他要他們這學期所開設的課表，但一樣沒有課程大綱。

二、生活文化交流

(1)租屋

到廣州交換最大的問題就是租屋，院級交換生並沒有宿舍，房子弄好其他都不是問題。廣州這邊的租屋價格非常貴，透過仲介每個月最低也要 7000~10000 人民幣(3 人間)，有些還要再加上管理費，而且房子內部的條件還不一定能接受。

在交換的這幾個月我是住在北門附近、濱江東路上，這邊離上課的地方不遠，有腳踏車就很方便，旁邊就有公車站可以到地鐵站以及廣州很多地方。

(2)食物

吃飯除了一般的商家之外還有兩個很特別的選擇：食堂和外賣。

食堂我覺得是這邊學校的一個特色，跟政大的憩賢樓或是安九都有很大的不同，消費要用校園卡。學校的食堂供餐時間稍短，中午 1 點或是晚上 7 點以後基本上都收光了，選擇會變很少。

南校區有 4 個食堂，學一、學五、春暉園和清真食堂。學一食堂比較遠在校園西南方的操場和工商銀行旁邊。春暉園在校園東北方，從小北門或是沿著管院旁的路走 5 分鐘即可抵達，在顧客隆超市旁邊，有分成大廳跟東廳。學五食堂則在東邊熊德龍學生活動中心的對面。清真食堂在學五食堂的旁邊。

我比較常去的是學五和春暉園。食堂大部分都是自助拿菜的型式，也有一份一份的餐點。通常只要 10~15 塊錢人民幣左右就可以吃飽。

另一個選擇是外賣，來大陸一定不能不點外賣，路上隨處可見送

餐的騎手，不用出門就能夠有餐送上來，價格也不貴。常用的是美團外賣和餓了麼，一開始需要花點時間搞懂他的一些點餐和優惠的計算，熟悉之後就非常方便，很適合懶人。

(3)交通

廣州的地鐵非常發達，離中山大學最近的兩個地鐵站是中大和鷺江，分別靠近南門和東門。如果住在北門附近，公車站中大北門和中大北門西也非常方便，到地鐵站可以坐公車 229 路。若要查詢公車到站時間可使用 app「車來了」或是百度地圖直接輸入公車的路線都能查到實時的車況，根據我的經驗，這兩個方法在廣州非常好用，但是在大陸其他城市就沒那麼準確甚至無法查詢到。

坐地鐵及公交可以使用羊城通，可以購買實體卡或是用微信的小程序。若很常坐的話建議可以買實體卡片，因為每個月坐超過 15 次之後，第 16 次開始會 6 折，而且卡片也可以當紀念品。若不常坐的話用手機的小程序就可以了，非常方便。

另外在廣州有一個非常好用的交通工具就是共享單車，在廣州常見的單車有 mobike(橘色的)和 ofo(黃色的)，推薦用 mobike，車子算多，也都還算好騎，建議可以買個月卡就能無限次數使用腳踏車，非常方便，出了廣州車子也還算多。絕對不要用 ofo，因為看到的車子有 8 成以上都是壞的，而且這家公司有財務危機，付了押金拿不回來。我付了 99 元押金，退款的排序排在 1000 多萬名，如果要用 ofo 真的要三思。

若要到東校區的話，可以在南校門附近搭乘校內接駁車，或是坐地鐵到大學城北站再騎腳踏車到學校，或是坐公車大學城專線 3。

(4)旅遊

廣州的景點不少，但是比起其他城市而言沒有那麼有名。最知名的景點就是廣州塔，沙面、石室聖心大教堂、越秀公園的五羊石像、陳家祠、黃花崗、黃埔軍校、南沙天后宮等，都還滿值得去的。鄰近的城市佛山東莞深圳，都可以找時間去看看。

如果要比較長遠的旅行可以利用馬蜂窩看看有甚麼不錯的景點，不過票價跟開放時間不一定準確，準確的資訊可以到景點官網或是景點微信公眾號查詢，但是若用百度搜索尋官網，要注意很多是廣告要找一下才能找到真的官網。訂火車票建議直接用官網鐵路 12306 訂，旅館或機票則可以使用攜程，訂旅館時須向店家確認外賓問題。若要訂汽車票，有些汽車站的有微信公眾號可以關注後訂票，但是最方便的還是直接到汽車站當場買。

最後是香港及澳門，這兩個地方很推薦去，持台灣證件就能直接

通關，不用額外辦簽證。而且台灣到港澳比台灣到廣州的機票便宜將近 1000 人民幣，很適合回台灣前順道玩一下。去香港可以坐大巴、高鐵或是到深圳羅湖轉香港地鐵，到澳門則是坐高鐵到珠海直接通關。

三、交換須注意事項

(1) 學校規定與流程

交換生常常有一些規定或流程要跑，但是因為政治的關係，中大對於台灣交換生的要求常常並不是跟其他外國交換生一樣，建議很多事情可以多問清楚，很多公告的要求都是針對外國人而寫。另外就是中大的行政速度真的非常緩慢，通知往往都是到了前一兩天才公布，所以在交換前可能會等很久都沒有任何消息是正常的，若有問題可以直接與中大的老師聯絡。

(2) 信箱

信箱不管是政大還是 GMAIL，常常會收不到中大寄過來的信，有時候連垃圾信件夾裡都沒有。建議與另外一位一同交換的同學保持聯繫，其中一人收到信就跟對方確認一下。

(3) 校級與院級交換的差異

我的另一位同學剛好是校級交換去了中大，我在這邊分享一下 2018 年我所知的差異。

	校級	院級
主要活動區域	東校區	南校區
上課	與中國本地學生一起上課，可加簽東校區所有管院開的課。	與外籍交換生一起上課，可選的課為開給外籍生上的課。
宿舍	有	無
BUDDY	無	有

關於 BUDDY 的部分，他們人都不錯也很熱心幫忙，但是他們通常是東校區的人，對於南校區這邊附近的資訊也不一定很清楚，不過還是會盡力幫你解決問題，但其實交換最有用的還是靠自己。

(4) 租屋與住宿登記

租屋有個非常重要的問題就是「境外人員臨時住宿登記」。中國大陸規定境外人員必須要作住宿登記，台灣人由於政治因素，當地是規

定要但是並沒有非常強制。

特別麻煩的是有些房子不能作登記。大部分透過仲介公司租的房子都能登記，但是酒店或是「自如、蛋殼」這種合租模式的租房公司是不能登記的，在租房時要問清楚，而且不能登記的原因是因為租屋經營型式影響到的一些安全問題，不是資料不足的原因，在租屋時若說可以登記還是要小心，因為業務員可能根本不清楚。

就這半年來的經驗，一般沒有登記公安不會主動來查，但是剛好住的地方有住外國交換生而且該房屋不符合登記要求，可能就會碰到公安。或是台胞證遺失需要補辦，就必須要有住宿登記才能補辦五年的卡式台胞證，否則只能補辦一次性簽注。

(5)文化水準差異

雖然廣州是為一線城市，仍有許多習慣是第一次到中國大陸的台灣人會不適應的。常見的像是抽菸、吐痰、說話聲音、排隊秩序等，需要有心理準備。

(6)我常用的 APP

百度地圖、VPN、微信、支付寶、Mobike、美團、餓了麼、攜程旅行、鐵路 12306